
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

Warszawa, kwiecień 2011 
 
 
 
 
 
 
 
 

BS/50/2011 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

POLACY, CZESI, SŁOWACY I WĘGRZY 

O BEATYFIKACJI JANA PAWŁA II 

 
 
 

 



 

 

Znak jakości przyznany CBOS przez Organizację Firm Badania Opinii i Rynku  
13 stycznia 2011 roku 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fundacja Centrum Badania Opinii Społecznej 
ul. Żurawia 4a, 00-503 Warszawa 

e-mail: sekretariat@cbos.pl; info@cbos.pl 
http://www.cbos.pl 
(48 22) 629 35 69 

 



 
 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
Badania realizowane przez CBOS pokazują, że pamięć o dokonaniach Jana Pawła II 

nawet w Polsce nie do końca opiera się próbie czasu. W ciągu sześciu lat, które minęły 

od  śmierci papieża, zmalała liczba Polaków uważających świadectwo życia Jana Pawła II 

za  ważne dla ich własnego życia, coraz mniej osób deklaruje też, że kieruje się jego 

wskazaniami1. Niewątpliwie jednak pamięć o  papieżu Polaku jest w naszym kraju wciąż 

żywa, a rola przypisywana jego działalności wyjątkowa. Potwierdzają to również wyniki 

sondażu, w którym na pytania o globalne, lokalne i indywidualne znaczenie faktu, że 

Jan Paweł II niebawem zostanie ogłoszony błogosławionym, odpowiadali nie tylko Polacy, 

ale również Czesi, Słowacy i Węgrzy2.  

Analizę znaczenia przypisywanego beatyfikacji Jana Pawła II ograniczyliśmy 

wyłącznie do tych respondentów, którzy słyszeli, że takie wydarzenie będzie miało miejsce. 

Warto jednak zauważyć, że – zgodnie z deklaracjami – w trakcie realizacji badania 

(marzec−kwiecień 2011) o zapowiadanym na 1 maja tego roku ogłoszeniu papieża Polaka 

błogosławionym nie słyszał co jedenasty Słowak (9%), co ósmy Czech (12%) oraz co czwarty 

Węgier (26%) – patrz tabela aneksowa3.  

 

OCENA MIĘDZYNARODOWEGO WYMIARU BEATYFIKACJI JANA PAWŁA II 

 

 W wymiarze międzynarodowym beatyfikacja Jana Pawła II postrzegana jest 

we  wszystkich krajach objętych badaniem jako wydarzenie istotne. Jej znaczenie dla świata 

jako ważne oceniło ponad dwie trzecie Polaków i Węgrów (odpowiednio: 70% i 68%), 

                                                 
1  Zob. komunikat CBOS „Czekając na beatyfikację Jana Pawła II”, kwiecień 2011 (oprac. Natalia Hipsz). 
2  Badanie „Omnibus” przeprowadzono w dniach 12 – 17 marca 2011 roku na liczącej 1109 osób 
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. Sondaż na Słowacji (FOCUS) realizowano 
w dniach 5 – 12 kwietnia 2011 roku (N = 1017), badanie na Węgrzech (TÁRKI) – od 10 do 20 marca 2011 roku 
(N = 1012), a w Czechach (CVVM Sociological Institute) – od 4 do 11 kwietnia 2011 roku (N = 929). 
3  W badaniu przeprowadzonym w Polsce założono, że wiedza o zbliżającej się beatyfikacji Jana Pawła II jest 
w  społeczeństwie powszechna. 
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trzy  piąte Słowaków (60%) oraz nieco ponad połowa Czechów (51%), przy czym 

o  beatyfikacji jako bardzo ważnym wydarzeniu dla świata mówił prawie co trzeci Słowak 

i  Polak (odpowiednio: 30% i 29%), co piąty Węgier (19%) i co siódmy Czech (15%). 

  

 RYS. 1.  JAK PAN(I) SĄDZI, CZY ZAPOWIADANA BEATYFIKACJA JANA PAWŁA II 
BĘDZIE WAŻNYM CZY TEŻ RACZEJ MAŁO WAŻNYM WYDARZENIEM 
DLA ŚWIATA?* 
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  nieważnym

  Trudno
  powiedzieć

29%

19%

30%

15%

41%

49%

30%

36%

20%

18%

18%

27%

4%

9%

12%

11%

6%

5%

10%

11%

4%

 

 

* Uwzględniono tylko tych, którzy słyszeli o zapowiadanej beatyfikacji Jana Pawła II  

Bardzo podobnie kształtują się oceny beatyfikacji Jana Pawła II w wymiarze 

europejskim. Znaczenie ogłoszenia papieża Polaka błogosławionym jako nieistotne 

dla  Europy ocenił co trzeci Czech (32%) oraz mniej więcej co czwarty Słowak (27%), 

Węgier (26%) i Polak (23%). Większość mieszkańców krajów objętych badaniem uznała 

beatyfikację Jana Pawła II za ważną lub bardzo ważną dla naszego kontynentu (od 58% 

wskazań wśród Czechów do 71% wśród Polaków).  

 

  

 RYS. 2.  JAK PAN(I) SĄDZI, CZY ZAPOWIADANA BEATYFIKACJA JANA PAWŁA II 
BĘDZIE WAŻNYM CZY TEŻ RACZEJ MAŁO WAŻNYM WYDARZENIEM 
DLA EUROPY?* 

 

 
  Bardzo
  ważnym

  Dość
  ważnym

  Mało
  ważnym

  W ogóle
  nieważnym

  Trudno
  powiedzieć

19% 49% 17% 9% 6%Węgrzy (N=746)

32% 31% 15% 12% 10%Słowacy (N=920)

18% 40% 23% 9% 10%Czesi (N=817)

31% 40% 20% 3% 6%Polacy (N=1109) 3%

 

 

* Uwzględniono tylko tych, którzy słyszeli o zapowiadanej beatyfikacji Jana Pawła II  
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OCENA NARODOWEGO WYMIARU BEATYFIKACJI JANA PAWŁA II 

 Znacznie bardziej zróżnicowane są opinie dotyczące lokalnego (w sensie narodowym) 

wymiaru zbliżającej się beatyfikacji papieża Polaka. Oficjalne ogłoszenie Jana Pawła II 

błogosławionym jako ważne wydarzenie z punktu widzenia swoich rodaków uznało aż 95% 

Polaków (w tym 71% oceniło je jako bardzo ważne), niespełna dwie trzecie Słowaków (62%, 

w tym 31% odpowiedzi „bardzo ważne”), trzy piąte Węgrów (59%, w tym 15% wskazań 

„bardzo ważne”) oraz tylko nieco ponad jedna trzecia Czechów (35%, w tym 6% odpowiedzi 

„bardzo ważne”). 

 

  

 RYS. 3.  JAK PAN(I) SĄDZI, CZY ZAPOWIADANA BEATYFIKACJA JANA PAWŁA II 
BĘDZIE WAŻNYM CZY TEŻ RACZEJ MAŁO WAŻNYM WYDARZENIEM  
DLA POLAKÓW (SŁOWAKÓW/WĘGRÓW/CZECHÓW)?* 
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* Uwzględniono tylko tych, którzy słyszeli o zapowiadanej beatyfikacji Jana Pawła II  

OCENA INDYWIDUALNEGO WYMIARU BEATYFIKACJI JANA PAWŁA II 

 Najbardziej wyraźny przejaw zróżnicowania stosunku do religii i Kościoła jako 

instytucji można zaobserwować w rodzinnym i osobistym odbiorze beatyfikacji Jana Pawła II 

przez społeczeństwa krajów objętych badaniem. Zaliczenie w poczet błogosławionych 

zmarłego przed sześcioma laty papieża uważa za ważne lub bardzo ważne dla swojej rodziny 

aż 85% Polaków, połowa Słowaków (51%), niemal co drugi Węgier (46%) oraz zaledwie 

jedna piąta Czechów (19%). 
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 RYS. 4.  JAK PAN(I) SĄDZI, CZY ZAPOWIADANA BEATYFIKACJA JANA PAWŁA II 
BĘDZIE WAŻNYM CZY TEŻ RACZEJ MAŁO WAŻNYM WYDARZENIEM  
DLA PANA(I) RODZINY?* 
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* Uwzględniono tylko tych, którzy słyszeli o zapowiadanej beatyfikacji Jana Pawła II 

 

 Z kolei znaczenie beatyfikacji Jana Pawła II za istotne z osobistego punktu widzenia 

uważa 83% Polaków, niespełna połowa Słowaków i Węgrów (odpowiednio: 49% i 46%) oraz 

co piąty Czech (20%), przy czym – jak wynika z deklaracji – zapowiadana beatyfikacja będzie 

bardzo ważnym wydarzeniem osobistym dla połowy Polaków (50%), jednej czwartej 

Słowaków (24%), co siódmego Węgra (15%) oraz co czternastego Czecha (7%). 

Żadnego  znaczenia z osobistego punktu widzenia nie przypisuje beatyfikacji Jana Pawła II 

blisko połowa Czechów (47%), jedna czwarta Węgrów i Słowaków (odpowiednio: 24% 

i  23%) oraz zaledwie trzech Polaków na stu (3%). 

 

  

 RYS. 5.  JAK PAN(I) SĄDZI, CZY ZAPOWIADANA BEATYFIKACJA JANA PAWŁA II 
BĘDZIE WAŻNYM CZY TEŻ RACZEJ MAŁO WAŻNYM WYDARZENIEM  
DLA PANA(I) OSOBIŚCIE?* 

 

 

3%
50%

24%

15%

7%

33%

25%

31%

13%

12%

20%

27%

27%

3%

23%

24%

47%

2%

8%

3%

6%

Polacy (N=1109)

Słowacy (N=920)

Węgrzy (N=746)

Czesi (N=817)

  Bardzo
  ważnym

  Dość
  ważnym

  Mało
  ważnym

  W ogóle
  nieważnym

  Trudno
  powiedzieć

2%

3%

 

 

* Uwzględniono tylko tych, którzy słyszeli o zapowiadanej beatyfikacji Jana Pawła II 
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Wprawdzie zbliżająca się beatyfikacja Jana Pawła II jest dziś w Polsce oceniana 

z  nieco większym dystansem, niż miało to miejsce przed rokiem4, jednak w porównaniu 

z  takimi krajami naszego regionu, jak Czechy, Słowacja czy Węgry, oczekiwanie 

na   to  wydarzenie jest w Polsce wyjątkowe, a znaczenie mu przypisywane bezprecedensowe. 

O  ile Słowacy, Węgrzy, a zwłaszcza Czesi postrzegają znaczenie beatyfikacji Ojca Świętego 

głównie w wymiarze europejskim i ogólnoświatowym, o tyle Polacy w pierwszej kolejności 

podkreślają doniosłość tego wydarzenia z punktu widzenia swojego narodu, a następnie 

akcentują jego wymiar rodzinny i osobisty. 

 

 Opracował 

 Rafał BOGUSZEWSKI  
 

                                                 
4 Zob. komunikat CBOS „Czekając na beatyfikację…”, wyd. cyt. 



 
A N E K S  

 

 

 
Tabela 1. Rozkłady odpowiedzi na pytania o znaczenie beatyfikacji Jana Pawła II dla ogółu badanych (z uwzględnieniem tych, którzy nie  słyszeli o tym wydarzeniu) 

Ważnym Nieważnym Trudno powiedzieć Nie słyszałe(a)m  
o tym wydarzeniu 
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Jak Pan(i) sądzi, 
czy  zapowiadana beatyfikacja 
Jana Pawła II będzie ważnym 
czy też raczej mało ważnym 
wydarzeniem dla: 

w procentach 

− świata 70 
(29) 

54 
(27) 

50 
(14) 

45 
(13) 

24  
(4) 

27 
(11) 

20  
(7) 

33  
(9) 

6 10 4 10 – 9 26 12 

− Europy 71 
(31) 

57 
(29) 

50 
(14) 

51 
(16) 

23  
(3) 

25 
(11) 

19  
(6) 

28  
(8) 

6 9 5 9 – 9 26 12 

− ludzi w Pana(i) kraju 95 
(71) 

56 
(28) 

43 
(11) 30 (5) 3  

(0) 
25 

(11) 
26  
(9) 

48 
(13) 

2 9 4 10 – 9 26 12 

− Pana(i) rodziny 85 
(50) 

47 
(22) 

34 
(10) 17 (5) 12  

(2) 
36 

(17) 
37 

(16) 
64 

(36) 
3 8 3 7 – 9 26 12 

− Pana(i) osobiście 83 
(50) 

45 
(22) 

34 
(11) 17 (6) 12  

(3) 
39 

(21) 
38 

(18) 
65 

(41) 
2 7 2 6 – 9 26 12 

W nawiasach podano odsetki odpowiedzi skrajnych: „bardzo ważnym” i „w ogóle nieważnym” 

 


